

EL SERPIS.

PERIÓDICO DE LA MAÑANA.

AÑO I.

SEIS REALES al mes y DIEZ Y OCHO trimestre en Alcoy. — VINTIUNO trimestre fuera. — SESENTA extranjero. — TREINTA Y DOS ultramar. — Se suscribe en Alcoy: Mercado, 23. Fuera: en las principales librerías y dirigiéndose á la Administración.

ALCOY, DOMINGO 9 DE JUNIO DE 1878.

Número suelto: 25 CÉNTIMOS de real en toda España. — COMUNICADOS, RECLAMOS Y ANUNCIOS: á precios convencionales. La correspondencia se dirigirá al Administrador de EL SERPIS D. ENRIQUE POBLET ESPI, Mercado, 23.

NUM. 34.

Sección local.

Ya que por ahora parece que no se trata de edificar en los solares que existen al extremo de la calle del Cura Belloch, justo será que el Municipio mande levantar dos paredes á los dos lados de la calle, pues de otro modo se repetirán con frecuencia sucesos como el ocurrido á un muchado que tuvo la desgracia de caer al fondo de uno de los solares.

No dejaremos uno y otro día en suplicar al Ayuntamiento que proceda al arreglo y limpieza de las fuentes públicas, pues en su mayoría se encuentran en lastimoso estado, y aparte de perjudicar á la higiene por los pestilentes olores que se desprenden de ellas afean notablemente al ornato público.

Hemos hablado y de las fuentes del Tap, San Juan, Vall y otras, debiendo hacerlo hoy de la del Horno del vidrio cuyos vecinos se quejan de que intransitable aquel trozo de calle.

Sería conveniente, y lo rogamos en nombre de varios labradores, que la Autoridad dispusiera quedara abierta por la noche la Puerta de Budaoli. Con ello se evitaria á los que se dedican á la saca de estiércoles en aquella parte del vecindario, dar un gran rodeo para verificarlo. Como creemos que es tan pequeña cosa lo que se pide á la Autoridad no dudamos de que serán complacidos los reclamantes.

Con el propósito de aumentar el caudal de aguas que hoy se saca de la Fuente de Barchell, se nos asegura que se ha abandonado la idea de emplear fuerza de sangre para el movimiento, y que ha salido ya para Barcelona un comisionado con objeto de adquirir una máquina de vapor y emplearla como motor al aparato que en dicha fuente funciona para ascender aquellas aguas.

La Junta Local de primera enseñanza ha publicado la siguiente hoja que insertamos íntegra por el interés que encierra.

«La Junta local de primera enseñanza de esta Ciudad en sesión de 14 de Mayo último acordó que la celebración de los exámenes de las Escuelas públicas de la misma tuvieran lugar en la Escuela de Párvulos en los días y horas que á continuación se expresan.

Escuela de Párvulos, á cargo de D. Eustaquio Sanchez Benavente, el 17 de Junio á las 9 de la mañana.

Superior de niños, á cargo de D. Pedro Santa Bañon, el 18 de Junio á las 9 de la mañana.

Elemental de niños, á cargo de D. Gonzalo Faus Sanchis, el 19 de Junio á las 9 de la mañana.

Elemental de niños á cargo de D. Antonio Anguiz Garcia, el 21 de Junio á las 9 de la mañana.

Elemental de niños, á cargo de D. Juan M.^a Martinez Cerezuelo, 22 de Junio á las 9 de la mañana.

Elemental de niños, á cargo de D. Enrique Jordá Abad, 25 de Junio á las 9 de la mañana.

Elemental de niñas, á cargo de D.^a Rosa Carbonell Mullor, el 26 de Junio á las 9 de la mañana.

Elemental de niñas, á cargo de D.^a Pilar Santonja Cantó, el 27 de Junio á las 9 de la mañana.

Elemental de niñas, á cargo de D.^a Dolores Ramirez Salvador, el 28 de Junio á las 9 de la mañana.

Invitados los Profesores con título de enseñanzas privadas á la celebración de exámenes públicos tendrán lugar los de la escuela de niños á cargo de D. Vicente Climent y la de niñas de D.^a Antonia Carbonell en los días 1 y 2 de Julio respectivamente á las 9 de la mañana en la escuela de Párvulos.

Las labores de las escuelas públicas de niñas estarán espuestas en el Salon de la Casa Consistorial los días 7 y 8 de Julio y las de la privada en su respectivo local el día que determine la Profesora.

La entrega de premios á los alumnos que los obtengan de todas las escuelas se verificará en el Salon de la escuela de Párvulos el Sábado 13 de Julio á las 10 de la mañana con la debida solemnidad.

La Junta con el fin de que sea conocido el estado de los establecimientos de enseñanza, y puedan los profesores recibir el fallo de la opinion y los alumnos el estímulo que les aliente á sucesivos lauros, invita al público en general á la asistencia á dichos actos como prueba de la atención y deferencia que debe merecerle la enseñanza primaria, base de la civilización y cultura de los pueblos.

Alcoy 8 de Junio de 1878.—El presidente, José Villalouga.—El Secretario Arturo Reig. «

En el día de ayer, y en el tránsito del puente de Palomino, ocurrió el vuelco de un carro, con tan mala suerte para su conductor, que quedó muerto en el acto. El cadáver fué trasladado al Hospital.

Dios haya cogido en su seno el alma de este desgraciado.

Noticias generales.

Las oposiciones á las plazas que presenta la diputacion provincial de Madrid para estudiar los adelantos que se presenten en la exposicion de Paris, se celebrarán el día 29 de este mes.

El jurado que ha de presidir los ejercicios tiene ya formulado el interrogatorio que tendrán que sufrir los opositores para probar su suficiencia.

—Los calores, segun dicen de Bucharest, han agravado el estado sanitario del ejército ruso, en donde se han presentado frecuentes casos de cólera.

—En Segovia y muchos pueblos inmediatos descargó anteayer una espantosa nube de piedra, habiendo arrasado sembrados, destruidos árboles y viñedos, y causado innumerables daños.

—Escriben de Mogador (Marruecos) que la miseria va aumentando en aque-pais cada dia, y por las calles pululan seres escualidos pidiendo limosna.

Los hermosos caballos de aquel pais se venden á cuatro y cinco duros, pues nadie quiere mantenerlos.

—En la Exposicion de Paris se ha frustrado, gracias al ingeniero mecánico M. Puigle, una criminal tentativa encaminada á determinar la explosion de una máquina en la seccion inglesa.

Se han tomado precauciones para evitar que se renueve un atentado semejante.

—Ha llegado á Vigo el célebre novelista francés Julio Verne, al que acompañan Mr. Raoul Duval y otras personas distinguidas. Los redactores de *La Concordia* fueron á saludarle á bordo del yath *San Miguel*.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—Pascua de Pentecostés. S. Primo S. Feliciano márs.

SANTO DE MAÑANA.—S. Sta. Margarita reina y S. Crispulo.

CULTOS.—Parroquia de Sta. Maria.—Mañana lunes solemne función Jesús Nazareno, por el Gremio de Labradores con orquesta y sermón por D. José Ramirez, por la tarde vísperas y procesion.

Iglesia del Santo Sepulcro.—Continúa el Mes del Corazon de Jesús con orquestay un coro de niños. Capilla de Ntra. Sra. de los Desamparados.—Mañana á las 7 y med a misa y sermón que dirá D. Antonio Pascual Presbítera.

SERVICIO DE LA PLAZA.

Parada. Primer Batallon del Regimiento Infanteria del Rey número 1. Visita de Hospital y vigilancia del Teniente D. Ricardo Lopez Samaniego.

Correo de Madrid.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR de Madrid.

7 de Junio.

Después de diez y nueve discursos que el general Salamanca ha necesitado pronunciar para hacer la defensa de catorce enmiendas que ha presentado el presupuesto de Guerra, este se aprobó ayer sin quitar ni poner una coma al proyecto del Gobierno.

No se han podido ni pueden hacerse mas economias en el ramo, segun ayer mani esté el general Azcarraga, y ya aprobado el presupuesto de Guerra, nada flojillo por cierto, ha comenzado la discusion del de Fomento. Una voz oportuna salió de los bancos del Centro implorando la reparacion de la Universidad de Salamanca, dotándola de un claustro de la facultad de Medicina. La enmienda del señor Galante, autor de aquella voz, fué desechada en votacion nominal, no sin que emitiese la minoria 46 votos; pero dijeron no 69 voces y bien está Salamanca con su facultad de Teologia.

Fija hoy la atencion pública en la importancia que, segun general opinion, revistió el Consejo de

ministros celebrado anoche y presidido por S. M., no faltan comentaristas de oficio que, sintetizan todo el interés del Consejo en lo concerniente á las medidas proyectadas para la prosecucion del mantenimiento del orden. Sin participar por completo de esta opinion yo puedo asegurar á V. que del resultado de la reunion del Gabinete, solo es del dominio público que se trató con algun detenimiento de la combinacion de algunos gobernadores civiles y militares; y no es menos cierto que despues de verificado el Consejo, se han dividido las apreciaciones políticas entre los mismos ministeriales.

Mientras que *El Diario Español*, por ejemplo, afirma rotundamente que el Capitan general de Barcelona regresará á la Ciudad Condal la semana próxima, *La Epoca* cree que se quedará en Madrid.

La eleccion ó reeleccion del primer Vice-presidente del Congreso, cargo vacante desde la dimision no sabemos si *in fieri* ó *in facto* esse del Sr. Silvela, es otro de los asuntos que sirven de tema incesante á las frecuentes reuniones que celebran muchos señores diputados. Segun el órgano mas autorizado de todos los del Gobierno, el sábado se verificará la eleccion en el Congreso sin que sea dable señalar como probable á tal ó cual candidato de los infinitos que se hacen figurar hasta la fecha de hoy, ya que hasta el mismo Sr. Albacete, el mas probable de todos, es candidato incompatible, por no sé que comision que aceptó del Gobierno relativa al tratado de comercio con Francia.

Ya se van despejando, aunque paulatinamente, las nubes misteriosas en que parece estaba envuelto el reciente suceso del conato de muerte á que ha estado espuesto el Emperador de Alemania, siendo unánime la opinion al achacar el criminal propósito á una conjuracion de socialistas que se agita sordamente en rededor de la corte imperial, y solo puede añadirse á la general opinion, la de algunos en particular que atribuyen el intento á conspiraciones ultramontanas; sea de ello lo que fuere los últimos partes coinciden en la afirmacion de que la ilustre victima esta fuera de peligro.

ÚLTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR

de EL SERPIS.

Madrid 7.

Se ha confirmado la noticia de la total pacificacion de Cuba.

Garcia se ha embarcado para Santhomas habiendo entregado las armas todos los individuos de su Partida.

BOLSA DE HOY.

3 per 100 consolidado 13-27.

SECCION DE ANUNCIOS.

AVISO IMPORTANTE Y ECONOMICO.



A los Sres. Fabricantes de paños, papel, casas de comision, corredores y enfardadores.

No consentan Vds. pagar medio real, cuartillo u octavo mas por vara de TELA PARA ENFARDAR, teniendo la proporcion en las superiores clases y precios reducidos del Establecimiento de los

Sres. Viuda e Hijos de Vicente Company.

Telas superiores para enfardar de 6 palmos valencianos ancho, a 2 rs. 75 cts. vara. Camas hierro inglesas: a 90, 100, 120, 140, 160, 180, 200, 220, 240 y 260 una. Hojas lata: Parsons a 190 rs. caja marca CAIC 210 rs. caja y CAIX a 260 rs. caja.

Tambien ofrecemos al publico entre los articulos de paqueteria y quincalla los siguientes: Telefonos: a 80 rs. las dos boquillas con 20 metros de alambre. Camas hierro inglesas: a 90, 100, 120, 140, 160, 180, 200, 220, 240 y 260 una. Hojas lata: Parsons a 190 rs. caja marca CAIC 210 rs. caja y CAIX a 260 rs. caja.

CASCARILLA AMERICANA PERFUMADA.

Magnificos patros impalpables para blanquear, suavizar y embellecer el cutis, superiores a cuantos productos se usan y conocen hasta el dia. 8 rs. caja. Unico deposito, Drogueria del Moro, plaza San Agustin. (2)

GUIA DEL BAÑISTA (2.ª EDICION)

Por A. Garcia Lopez. Libro indispensable para las personas que necesiten hacer uso de aguas minerales. Un volumen en 8.º Hallase de venta a 15 rs. en Madrid y 18 en provincias, en las principales librerias y en casa del autor, Villanueva. 7. HIDROLOGIA MEDICA, por el mismo autor. Obra premiada por la Real Academia de Medicina. Dos volúmenes en 4.º Se vende en los mismos sitios, a 60 rs. en Madrid y 68 en provincias. En Alcoy, Imp. de E. Poblet. X.

PERFECCION. En la calle de Santa Rita, número 9, taller, se confeccionan cortinas persianas de todas clases a precios sumamente módicos. (28)

GRAN SURTIDO DE TINTA para tintar paños. MODESTO PEREZ, unico representante en esta de la casa Gilkenet Pharmacia Verviers, ha recibido una remesa de tinta negra al precio de 32 rs. botella de cabida de 1 litro. Las de color azul y grance se expenden a precios módicos. Se despachen en el tinte de La Bolla, y en el establecimiento de E. Poblet (21)

EL SERPIS PERIÓDICO DE LA MAÑANA. Se publica todos los dias excepto los siguientes a los festivos. PRECIOS DE SUSCRICION. En Alcoy, 18 rs. trimestre. Fuera, 21 rs. trimestre. Redaccion y Administracion, Mercado 23. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador D. Enrique Poblet.

CAFÉ RESTAURANT DEL CÍRCULO INDUSTRIAL. El dueño de este establecimiento, constante en facilitar a la sociedad todos los articulos que concierne al mismo deben espenderse con el esmero que requiere, confecciona tambien helados y sorbetes de varias clases y superior calidad, sirviéndolos a domicilio para mas comodidad de los señores socios. (29)

A VISO. Se vende una Fábrica de Jabon con todos sus enseres y utensilios, con la condicion de que al que la compre, se le enseñará a fabricar dicho producto. Darán razon calle San Francisco número 60 piso principal. (20)

BUEN TONO.

En esta camiseria de Amat hermanos se construyen con buen gusto y elegancia no solo camisas si que tambien pantalones para señora y calzoncillos, como peinadores, chambras, enaguas y cuantos articulos comprende el genero blanco. Asimismo hay hechos con iguales condiciones, diferentes y variados objetos curiosos y propios para ambos sexos. Como el celo de los dichos hermanos es complacer en un todo a las bellas y encantadoras señoritas, procuran facilitar a quien se digne visitarles cuanto soliciten aunque no exista en su establecimiento. Hay además ajuares para novias y bautizos.

EL DEPÓSITO de azulejos de D. Francisco Gisbert, que se hallaba situado en la calle de San Francisco n.º 66, se ha trasladado al n.º 46 de la misma calle. En el mismo se vende CIMEN-TO romano y CAÑOS de barro de todas clases a precios económicos. (5)

Colocacion. Desea encontrarla una persona, que a mas de estar al corriente en la cocina, sabe planchar, coser y cuantos trabajos puedan presentarse en una casa particular. Darán razon en la Admon. de este periódico. (2)

Drogueria del Negro Indio San Nicolas, n.º 8. En este establecimiento se acaba de recibir de una acreditada casa da Madrid un completo muestrario de elegantes papeles pintados, con dibujos nuevos de todos caprichos y gustos, a precios sumamente económicos; siendo de nuestra cuenta y riesgo recibir por gran velocidad cuantos encargos se sirvan hacernos nuestros favorecedores. (28)

EN EL ESTABLECIMIENTO de D. Julian Jacard, se acaba de recibir una partida de PORLANT inglés, el cual se espende garantizado. (30)

INTERESANTE. En el acreditado Establecimiento de Agustin Jarque, sombrereria, se acaba de recibir un nuevo, abundante, variado y lujosísimo surtido de generos de última novedad y moda procedente de las mejores fabricas del extranjero: hay eleccion y variedad de clases de sombreros de Castor, Copa, Paja, Jipijapa y de Cura, asi como para niños, de todas hechuras caprichosas y muy elegantes. Los precios son sumamente económicos, haciéndose toda clase de reformas y composiciones segun las etiquetas de la moda y a gusto de los parroquianos. (13)

FÁBRICA DE BÁSCULAS portátiles para el comercio, fábricas, ferro-carriles y minas; y fijas para pesar carros y wagones. Balanzas y romanas de todas clases, Pesas y medidas del sistema métrico. Arcas de hierro para guardar caudales. Presas para copiar cartas. Cocinas y aparatos económicos para colar ropa, para casas particulares, fondas, hospitales y casas de beneficencia. Construcciones de máquinas y trabajos de hierro.

FUNDICION DE HIERRO de GUILLEMO MALABOUCHE Calle de Embarr, n.º 41. Deposito y almacen de venta, calle Capilla S. Martin 11 en Valencia. (1)

SE VENDE una coleccion de Mapas murales usados a un precio muy reducido. En esta Administracion estan de muestra.

IMPRENTA Y LIBRERIA.

ESTABLECIMIENTO DE E. POBLET ESPÍ C. Mercado, 23. En esta casa encontrarán los señores consumidores, toda clase de articulos de escritorio y oficinas. Estuches, cajas colores, cartulinas, porta-lápiz, pinceles pluma, cartabones, esquadras, difuminos, lápiz compuesto, corta-plumas y otros articulos concernientes a la clase de dibujo. Estampas finas de todas clases y dibujos. Variedad de tarjetas felicitacion y de visita a nombre propio a precios reducidos. Depósito de PAPEL DE FUMAR HIGIENICO, marca el DR. GARRIDO. Este papel, compuesto de esencias y yerbas medicinales, ha sido recomendado por muchos fumadores por su buen gusto y suavidad. Los señores que gusten asistir a esta casa, hallarán en los diferentes ramos que ejerce, una elegancia en los trabajos y una economia en los precios.

DEPOSITO DE OBJETOS DE ESCRITORIO Y OFICINAS.

ENCUADERNACIONES DE LUJO Y ECONOMICAS.

MENAJE DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA.

LOS DOMINGOS DE EL SERPIS.

ALCOY 9 DE JUNIO DE 1878.

LA SEMANA.

Declarado desde el día 1.º del corriente, en el almanaque municipal, que el calor ha entrado ya en el pleno ejercicio de sus funciones, se abrieron de par en par ó de dos en dos, que es lo mismo, las puertas de la Glorieta, y los muchos y bien avenidos enemigos de cuantos Febos, Apolos y Faetones nos da cuenta la Mitología asistimos al solemne acto de su apertura, protestando de este modo, á la manera de Ajax, de los rigores del Sol canicular.

Hora era ya de que esto sucediera, porque el calor, contra todo respeto á la Autoridad, pugnaba por envolvernos en su manto de fuego, y se iba poco á poco picando de ver que no se le daba el correspondiente permiso de entrada.

Por otra parte, como la privación es la causa primordial del apetito, á consecuencia de habernos visto este año, contra toda costumbre, privados nada menos que durante quince días de los atractivos que la Glorieta ofrece, de ahí el que, apenas abierta al público, hiciera este una pacífica manifestación, concurriendo en crecido número á gozar de las delicias y los encantos de aquel jardín.

Pero aquellos encantos duraron bien poco, la manifestación tuvo que disolverse, puesto que cuando los relojes de la ciudad dieron once campanadas, los encargados del alumbrado público apagaron el gas, y todo el mundo tuvo que buscar la puerta con peligro cierto de romperse algo contra una esquina.

Algunos, muy pocos, partidarios del siglo de las luces clamaron contra tan oscuras medidas; pero nosotros que todavía soñamos con aquellos felices tiempos en que reinaba en España don Carlos IV de Borbon, aplaudimos con todas nuestras fuerzas tan acertada orden, y nos sentimos transportados á la dichosa época en que se cerraban las puertas de las casas antes del toque de la queda, permitiéndose solamente á la ronda el cruzar por las calles.

Los que sentimos alguna simpatía por las poéticas edades del antiguo régimen, vemos con buenos ojos estas ordenes que ojalá se cumplieran en toda España. ¡Ah! No estaría la sociedad tan pervertida, ni se hubiera roto con todos los respetos, con todas las tradiciones y todas las creencias santificadas por los anteriores siglos: no hubiera la inmoralidad llegado á su apogeo, ni habría tantísimo vago haciendo del día noche y proclamándose enemigos del oscurantismo.

Fuerza es, pues, que se adopten medidas severas para evitar el completo desquiciamiento de la sociedad.

Las once de la noche es casi media noche y debe ser considerado como vago el que á tales horas anda por esos mundos. Fundado en esto, me atrevo á proponer

al Ayuntamiento que no olvide en las ordenanzas municipales que hace años se están redactando el siguiente capítulo:

«El toque de la queda en el verano será á las once de la noche y en el invierno á las diez.»

«Está, pues, prohibida la salida de casa desde dichas horas en adelante.»

Aparte de esto y sin embargo de aquello, la estadística de los sucesos que registra la semana última es bastante reducida. Quitando algunos escándalos por morde sobra de tinto: poniendo unas narices á uno que se las estrelló contra un municipal: devolviendo á sus dueños algunos objetos y dinero robados, y apaciguando algún matrimonio mal avenido, no ha ocurrido nada que sea digno de ponerse en letras de molde.

Así es que estamos mucho mejor de lo que queremos. Yo mismo, por ejemplo, podría evitarme el escribir esta crónica diciendo lo siguiente:

La semana.

Léase la publicada hace ocho días y aplíquese al día de hoy.

Con lo cual había salido del paso.

Post scriptum. No me he atrevido á poner la mano en el anterior artículo, por dos razones: primera, por no desvirtuar la ironía que en sus frases resalta: segunda, por no atraer sobre mi inocente cabeza las iras de las bellas alcoyanas que aun pertenecen al estado honesto. Sé de buena tinta que el revistero del *Serpis* de esta semana se ha pasado al enemigo con armas y bagajes; que ha puesto su pluma al servicio de las pollas; muy enhorabuena.

Pero yo, que amándolas á todas como la religión me lo ordena, me creo en el deber de mirar un poco por los intereses de la localidad, debo manifestar mi asombro al ver cómo se despijfarra en la Glorieta tanto gas, y se encienden tantos faroles para que se vea con toda claridad que apenas pasea un alma por aquel delicioso pensil.

Yo le he visitado á las diez y media de la noche, en día de moda, y he notado que brillan por su ausencia la mayor parte de nuestras lindas jóvenes; así es que si tuviera la honra de pertenecer al Municipio, proponía en algún cabildo que sólo se encendiera en la Glorieta un farol por persona, seguro de aliviar un tanto el presupuesto del alumbrado público. Allí no hacen falta faroles; lo que faltan son mejillas rosadas, frescas sonrisas, y ojos que por sí solos nos iluminarían lo bastante, aunque la Glorieta estuviera sumida en espantosa lobreguez.

El Director.

UNA FECHA FATAL.

Nada hay tan inexorable como el tiempo.

Si tuviéramos presente este aforismo no arrancaríamos con indiferencia la hojas de los modernos almanaques.

La operación, tan fácil y sencilla, se presta á reflexiones filosóficas de suma trascendencia. Yo, que entre otros muchos beneficios le debo á Dios el de no haber nacido filósofo, no haré mas que apuntar algunas; si otro las

amplia, ruego á los rebuscadores de plagios que no las consideren como tales. ¿Qué hacemos al deshojar el *Almanaque Americano*? Sencillamente deshojar el libro de nuestra vida, en el que cada día es una página, despojando al corazón, una por una, de sus ilusiones, creencias y esperanzas, sin contar los mechones de pelo que arrancamos á la cabeza.

Las fechas nunca nos satisfacen. Las que han pasado, si evocan recuerdos de felicidad, traen solamente el pesar de haberla perdido: las que están por venir engendran dudas y ansiedades, deseos y temores alternativamente, y todo esto junto, la intranquilidad, la agitación del espíritu.

Hé aquí cuanto se me ha ocurrido para que este artículo tenga su introito correspondiente. Ahora digamos algo que responda á su título.

¡Treinta y uno de Mayo!

Acercaos á un estudiante y decidle esta fecha al oído.

Aunque le sorprendais perpetrando una carambola ó una conquista, yo os aseguro que á semejante invocación se volverá con el mismo sacudimiento nervioso que si le hubierais descargado una batería eléctrica en la nuca.

¡Es la fecha fatal!

Los padres, sacando del fondo del arca los heredados doblones ó los ahorros de toda su vida, se los entregan á sus hijos enviándoles al Instituto ó á la Universidad.

Todos los años entran en los establecimientos de enseñanza centenares de jóvenes, al principio atolondrados, como aves que no han medido con sus alas mas espacio que el de la jaula. Bien pronto se recobran, y ayudados por Mentores expertos, se extasian con las primicias de la libertad.

Han dejado su pueblo para hacerse hombres, y por de pronto no piensan mas que en conventarse de que se han hecho libres.

Una quincena, un mes antes de la partida no se hace en la casa otra cosa que preparar al futuro estudiante el equipo necesario: la hermana, durante todo el día y parte de la noche, ha bordado los pañuelos y marcado con esmero las diferentes prendas de ropa.

El día de la marcha rompe la hucha, reúne el producto de los aguinaldos y lo entrega conmovida á su hermano; la madre, á espaldas del esposo, da al hijo de sus entrañas una buena parte de su sisa, y el padre, á su vez, se reserva la satisfacción de aumentar el peculio estudiantil cuando deja al joven instalado.

—¡Que te hagas hombre, hijo mio!

—¡Que escribas á menudo!

—¡Cuidado con las compañías!

Y á cada uno de estos consejos sigue un cuarto de hora de besos y abrazos.

Al fin el padre pone término á esta escena, parte con el muchacho y dejan atrás el pueblo, no sin que el chico vuelva cien

veces el rostro hácia él para mirar con lágrimas en los ojos la torre y escuchar los acentos de las campanas.

Supongamos que ha venido á Madrid.

En los primeros días se muestra aturdido; sus compañeros le hacen entrar en la nueva vida y acostumbrarse á la libertad.

El aprendizaje es corto. Un par de meses para soltar el pelo de la dehesa, y despues el trato con la juventud madrileña hace lo demás.

Al principio asiste puntualmente á clase, y pertrechado de cartapacio, papel y lápiz, se dispone á escribir mas que el Tostado, tomando apuntes con rapidez vertiginosa. Pero un día hace el descubrimiento de que en la plaza de palacio hay música gratis: la parada es la primera tentación. Desde entonces pierde la clase de la mañana. Por la tarde están muy concurridos los billares, y el juego de carambolas no deja de tener atractivos. Decididamente es mas distraído pasar la tarde en un billar que en las aulas.

Es muy difícil la práctica de la libertad, lo mismo individual que colectivamente. Se necesita mucha madurez de juicio, mucha rectitud de sentimiento para no dar en el abuso.

El joven se acostumbra á la vida sin trabas y se cre un hombre. ¿Porqué no ha de entrar en una casa de juego? Nadie se lo impide. Y así sucesivamente comete ligereza tras ligereza para convenirse de que es absolutamente libre.

Pero, ¿y la carrera?

El estudiante no sigue otra carrera que la de S. Jerónimo.

Se forma propósito de entrar de lleno en el estudio desde primeros de año; para tres ó cuatro asignaturas sobran cinco meses, se dice. Luego se concede otro plazo hasta pasado Carnaval. En Carnaval se amplía la tregua hasta Semana Santa, y en Semana Santa adopta la resolución irrevocable de consagrar por entero el mes de Mayo, con sus días y sus noches, á desquitarse del tiempo perdido.

Y como no hay plazo que no se cumpla (la segunda parte del adagio suele no ser exacta), llega el mes de Mayo.

¿Quién estudia ya? Se piden apuntes á este y al otro, se abre sin método el libro, se compra un manualet de esos que en una hoja del tamaño de un papel de fumar encierran toda una ciencia ó todo un sistema filosófico.

Pero es inútil; lo que hasta allí no se ha hecho, ya no puede hacerse.

Entonces empiezan los remordimientos, y como somos siempre fáciles á la disculpa de nuestros errores, se echa la responsabilidad sobre los amigos.

—Fuiano tiene la culpa. Bien decia mi madre que tuviera cuidado con las compañías.

Y despues de treinta días de fiebre, llega el treinta y uno de Mayo. ¡La fecha fatal!

El profesor cierra el curso; en su acostumbrada despedida amenaza con su justicia á los que han malgastado el tiempo.

Al día siguiente los exámenes, ese acto en que el estudiante se convierte en reo.

Todavía queda la esperanza de una recomendación eficaz, pero, ¡ay! en la vida, de que este boceto es una imagen, no hay recomendaciones para el tiempo.

A todos se nos ha señalado un destino proporcionándonos los medios de cumplirle. Algunos emprenden su carrera y caminan sin hacer alto; los mas se detienen al principio de la jornada.

—Mañana! responden al que les aconseja trabajar. ¡Hay tantos días delante!

Y cada veinticuatro horas arrancan indiferentes una hoja del almanaque, pensando en los que quedan, no acordándose de los que han desaparecido. Al fin llega la última, y con ella el pesar de haber perdido un año.

¡Dichosos los que solo hacen alto para tomar nuevos alientos! Ellos, al cumplir su destino, miran atrás sin dolor, sin remordimiento.

Para los que siempre esperan al día siguiente, escribió la fatalidad las terribles palabras del Dante:

«Lasciate ogni speranza!»

E. SEGOVIA ROCABERTI.

EL RATON DE TROMPA.

Los primeros zuavos que la Francia envió destinados á ocupar la Argelia tenían tan desarrollado el espíritu comercial que sus ingeniosas transacciones dieron lugar á muchos relatos á cual mas originales.

Una de ellas, contada por el gran novelista Alejandro Dumas, es la que publicamos á continuación, renunciando á conservar en la traducción la frescura que el insigne escritor daba á sus producciones, por no alcanzar nuestra humilde pluma á reproducirla.

—El Zuavo es el inventor del raton de trompa.

Vamos á contar un hecho casi increíble, y que no obstante es de pública notoriedad en Argel.

En la época en que la comisión científica exploraba la provincia de Bona, estaba de guarnición en esta ciudad el tercer batallón de Zuavos.

Una mañana, el presidente de la comisión vió llegar á su casa un zuavo que llevaba una caja dentro de la que se movía un animalito objeto de las más asiduas atenciones por parte de su propietario.

La curiosidad del sabio se despertó al ver la manera amistosa con que el zuavo hablaba al bicho encerrado en la caja.

—¿Qué me traes ahí, muchacho? le preguntó.

—¡Ah! mi coronel (el presidente tenía esta graduación en el ejército francés) esto es un animal que no abulta lo que mi puño, contestó el soldado, pero jamás habreis visto una cosa semejante.

—Vamos á ver, enseñámelo.

—Hele aquí, mi coronel.

Y el zuavo entregó al oficial la caja que encerraba su tesoro.

—Si es un raton lo que guardas con tanto cuidado, repuso el sabio.

—Si; pero, nada menos que un raton con trompa.

—Cómo ¡un raton con trompa!

—Estudiadle, examínadle, tomad

un lente, si no teneis buena vista.

El coronel estudió, examinó, tomó un lente para reconocerlo y vió un raton de la especie común, sólo que, como aseguraba el zuavo el raton tenía una trompa adherida á la nariz, colocada poco más ó menos como el cuerno del rin ceronte; trompa dotada de movimiento y casi de inteligencia.

Por lo demás, el raton era idéntico á los otros ratones.

La trompa de que estaba adornado daba al animalito un valor particular, ideal, á los ojos de un naturalista.

—¡Hombre, hombre! exclamó el sabio. ¿Y cuánto quieres por tu raton?

—Mi coronel, vos sabeis que esto no tiene precio; pero por ser para vos os lo cederé en cien francos.

El coronel estaba dispuesto á dar mil por objeto tan precioso. Le examinó de nuevo. Era macho.

—¿Seria posible buscar una hembra? Preguntó.

—Carape! dijo el zuavo. Parece que os ha gustado. Por lo visto quereis tener crias. Dadme cien francos por el macho, y se tratará de conseguir la hembra.

—¿Para cuando?

—¡Diantre! se trata de un animalito muy fino, muy sutil. La desaparición del macho puede infundir sospechas en la tribu, y no me atrevo á traer la compañera antes de dos ó tres semanas.

—Te doy un mes de plazo.

—¿Y me dareis cien francos por la hembra?

—Lo mismo que por el macho.

—Corriente. La tendreis.

—Toma los cien francos.

—Gracias, mi coronel.

El zuavo embolsó el dinero.

Tres semanas despues se presentó con un raton de trompa del sexo femenino.

—Ved, mi coronel, aqui teneis vuestra bestia, que por cierto me ha dado mucho que hacer, os lo aseguro.

El coronel vió con grandísima satisfacción que nada le faltaba al animal. Estaba loco de contento por ser dueño de tan codiciada pareja.

Durante algun tiempo fué envidiado por sus colegas de profesion.

El uno no dormía, el otro enfermaba pensando en los bichos. Se miraban unos á otros diciendo: esto es incomprendible.

El raton de trompa estaba en alza.

El primero que volvió á aparecer se vendió en doscientos francos. Despues, este animal tan raro comenzó á vulgarizarse; no pasaba día sin que se vendiera alguno á regular precio.

Poco á poco valieron cincuenta, y luego veinticinco francos.

La receta para fabricar ratones de trompa llegó á ser conocida. Era la misma, con escasa diferencia que la recomendada en el *Manual de cocina burguesa* para hacer guiso de liebre.

Solamente que para componer este guiso no hace falta mas que una liebre, mientras que para el raton, de trompa se necesitan dos ratones.

Se le corta la cola á uno; y se inserta en escudo sobre la nariz del otro; se sujeta la juntura con un parche de diaquilon, y se ata al animal á fin de que no destruya el aposito con sus bruscos movimientos. Al cabo de quince días, se le deja en libertad.

Desde este momento, la cola queda adherida á la nariz como una cresta en la cabeza de un gallo, y así se consigue el raton de trompa.

La única dificultad que hay es que los ratones con trompa no se reproducen, al menos con ella. Cuando se quiere obtenerla hay que ingerirla.

ALEJANDRO DUMAS, padre.

Segun pública voz y fama, tenemos entre nosotros un embajador marroquí.

Los periódicos han revelado su nombre; algunos a loquines de la calle han sentido la dulce presión de sus islámicas babuchas; pero mis ojos no han podido disfrutar de la presencia del enviado de Marruecos.

En busca de él pasé por delante de varias tiendas de ultramarinos, y casi me conmoví al ver la cara alegre que ponían los dátiles expuestos en los escaparates de dichos establecimientos.

Figuraos la sensación que experimentaría nuestro sombrero de copa si hallándose en el centro de Africa recibiera la noticia de que acababa de llegar un europeo, y tendréis una idea aproximada del excesivo placer con que las frutas de Berberia han sabido la venida del africano huésped.

Esta seria la ocasión oportuna de sustituir con zapatillas las botas que oprimen nuestros tobillos y declararnos partidarios de la media luna, en contra del Sol que empieza á tiranizarnos con sus rigores.

El calor está en campaña; y sus grados prometen ir aumentando de tal manera, que antes de poco será general con todos sus entorchados.

Ya los mangueros de la villa ejercen sus funciones trazando en el aire esas curvas líquidas que concluyen en las piernas de los transeúntes; ya los toldos de las tiendas humillan la altivez de nuestra cabeza, obligándola á inclinarse ante la rigidez de sus varas de hierro; ya la chufa sacrifica su personalidad para refrescarnos en la horchatería; y el río Manzanares dedica largas sesiones de moral á las ranas de sus orillas para que no se propasen con las personas de ambos sexos que dentro de poco buscarán alivio entre sus aguas.

Entre tanto, los reductos del invierno ofrecen el aspecto de posiciones abandonadas por el enemigo.

Aun hay quien resiste el calor tropical de los teatros; pero son corazones fuertes que han jurado morir envueltos en una bambalina.

Los empresarios han acordado premiar la asiduidad de esos valientes, no usando otras decoraciones que las de jardín, bosque ó playa. Uno de ellos ha llegado hasta el heroísmo, haciendo que el apuntador se pasee á gatas por las tablas con la concha á cuestras.

Y entonces la ilusión será completa.

—Vea usted—dirán los alabarderos; vea usted que propio es esto. Hasta hay conchas que andan por la playa.

Y los acomodadores se pasearán por entre las butacas diciendo al público:

—Señores ¿quien quiere vegigas?

Una gran parte de los aficionados al teatro han rasuelto, no obstante, abandonar aquellos templos del arte por no sentirse con fuerzas para asistir al espectáculo provistos de sábana; y mientras que los árboles del Buen Retiro acaban de aprender los papeles que han de representar este verano, el público discurre filosóficamente por el Prado, meditando como Volney sobre las ruinas de la pasada feria.

Arterius ha dado licencia á los *sobrinos del capitán Grant* para que vayan á enterarse de las habilidades de su tío, y una multitud entusiasta aplaude todas las noches en el circo de Price al nuevo gimnasta Mr. Grant que ha llegado de su isla con una agilidad verdaderamente simia.

Parece, sin embargo, que el gran bufo prepara obras de gran espectáculo; pero difícil que el arte—ó como quiera llamarse—vaya mas allá de la realidad en materia de maravillosas sorpresas.

Nunca podrán, por ejemplo, todos los pintores y tramoyistas juntos presentar con lienzos y carton un cuadro tan asombroso como el que días atrás se manifestó en la vía férrea de Vadollano á Linares.

Grandes cantidades de langosta detuvieron el tren, y el maquinista se vió tan apurado para hacer andar la locomotora como si una partida de saltadores le hubiese intimada la inacción mas absoluta.

Los geólogos, al estudiar la tierra, han clasificado los terrenos. Los habia calcáreos, pizarrosos, carboníferos, etc. De hoy en adelante, tendrán que agregar un terreno mas. El terreno langostífero.

Yo preveo el día terrible en que la *Correspondencia* llene de pavor á sus lectores de Madrid con esta noticia:

«Segun datos fidedignos, podemos asegurar que la langosta se halla en nuestras puertas.»

—¡Que no se la deje entrar sin exhibir la cédula de vecindad!—dirá algun alcalde de Barrio.

—¿Qué es la langosta?—preguntará la muger de un comerciante á su cara mitad.

—No lo sé—contestará el interpelado—pero deben ser forasteros. ¡Ya tenemos venta asegurada por unos días.

—¿Viene en ferrocarril? preguntará un curioso.

—No; dicen que viene en canuto.

—¡Ah! vamos; eso de canuto será algun vehículo moderno que no conocemos.

Una muger soltera.—¿Podrá casarse la langosta?

Un estudiante desaplicado.—Tal vez entre la langosta venga algun individuo que pueda recomendarme al tribunal de exámenes.

Un gastrónomo.—¿Que viene la langosta? Pues bien, que venga. Nos la comeremos.

La verdad es que en Madrid, ese insecto destructor no se conoce mas que de oídas; y no seria de extrañar que despues de haber ocupado gran parte de nuestras provincias, la langosta hiciera una escursión de placer á la capital de España.

Convendria que el Ayuntamiento se apresurase á ensanchar la calle de Sevilla, como tiene proyectado, á fin de que el insecto en cuestión se pudiera pasear con mas desahogo. Y si al fin y al cabo tenia que morir en nuestras calles, quizá pudiéramos tambien ofrecerle un puesto de honor en la necrópolis que para uso de nuestros tataranietos se empezará á construir en el breve término de un siglo.

¡Necrópolis! ¿Para qué? ¿Acaso nuestra imaginación ha necesitado en estos días la construcción arquitectural para hallarse convertida en un cementerio?

Todo habitante de Madrid ha echado mano al antejo á fin de contemplar los estragos causados por la Muerte.

—¡Cúmplase la voluntad divina! hemos exclamado ante la viudez del ilustre duque de la Victoria, cuya fórmula de «cúmplase la voluntad nacional» fué siempre la regla de sus actos.

Y en cuanto al trágico fin de la esposa de un actor, asesinado en Pozuelo de Alarcon, nos ha sobrecogido profundamente como la escena capital de un drama tremebundo.

Dicese que una pasión no correspondida fué el móvil del crimen. La infelicitada muger murió en el acto. El criminal se suicidó en seguida.

El asesino era barbero; el actor es Calvo.